

ИЗВѢСТІЯ.

ПОХВАЛЬНЫЕ ЛИСТЫ ЦЕРКОВНЫМЪ СТАРОСТАМЪ.

За усердную и полезную службу награждены похвальными листами церковные старосты: 1) Чернскаго уѣзда села Спасскаго-Ершова штабсъ капитанъ Андрей Евсигн. Гофштеттеръ; Одоевскаго уѣзда 2) села Сомова временно-обязанный крестьянинъ Михаилъ Клюевъ и 3) села Вязовны врем. обяз. крестьянинъ Георгій Боршовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Веневскаго уѣзда въ селѣ Ивано-Озерѣ распространена трапеза каменной церкви съ устроениемъ въ ней теплаго придѣла на сумму 7400 р. 50 к., въ число коей пожертвовано отъ Веневскихъ купцовъ 1) Ивана Діаконова 200 р. 2) Ивана Киселева 100 р., 3) Алексѣя Чокова 65 р., 4) Іосифа Чокова 60 р., 5) Андрея Чокова 60 р., 6) Ионы Костолындина 25 р., 7) отъ Спасскаго мѣщанина Михаила Биркова 150 р., 8) отъ помѣщицы Маріи Софоновой 10 р., 9) отъ мѣстнаго діакона Ивана

Генерозова 10 р. 10) отъ разныхъ лицъ, чрезъ посредство церковнаго старосты купца Ивана Иван. Рожкова 1250 р.; и отъ него Рожкова до 2355 руб.

Резолюціею Его Преосвященства, данною на донесеніи о семъ мѣстнаго благочиннаго, предписано: „жертвователямъ объявить признательность епархіальнаго начальства“.

— Каширскаго уѣзда въ селѣ Руновѣ на расширение церкви и исправленіе ветхостей коломенскимъ купцомъ Петромъ Антип. Моргуновымъ употреблено изъ собственнаго капитала до 1500 р. По донесенію о семъ мѣстнаго благочиннаго епархіальнымъ начальствомъ постановлено: „купцу Моргунову, за усердіе его къ храму Божию, изъяснить признательность епархіальнаго начальства“.

— Ефремовскаго уѣзда въ селѣ Масловѣ на Мечи на исправленіе ветхостей и украшеніе храма употреблено 1230 р. Сумма сія пожертвована прихожанами, по содѣйствію и убѣжденію приходскихъ священниковъ Василья Нарциссова и Теодора Щеглова, въ число коей пожертвовано отъ церковнаго старосты казеннаго крестьянина Лаврентія Куманцева 850 р. Епархіальнымъ начальствомъ постановлено: „церковному старостѣ крестьянину Куманцеву за усердное и полезное прохожденіе имъ должности и за особія пожертвованія

его въ пользу церкви, а священникамъ за расположение прихожанъ къ сему Богоугольному дѣлу, объявить признательность епархіальнаго начальства“.

— По благочинію г. Черни Успенскаго священника Петра Чулковскаго, наблюдатель, соборный священникъ Іоаннъ Протасовъ, изъ двухъ церковно-приходскихъ училищъ, находящихся въ г. Черни, рекомендуетъ, какъ лучшее, училище соборнаго дьячка Николая Боженова, который въ своемъ домѣ обучаетъ 13 мальчиковъ и 1 дѣвочку. Хотя благочинный съ своей стороны не отличаетъ это училище отъ другихъ, существующихъ въ г. Черни, особливо рекомендаціею, но и то обстоятельство, что причетнику довѣряютъ столь значительное число дѣтей, при существованіи въ городѣ казенныхъ училищъ, уже заслуживаетъ ему одобреніе епархіальнаго начальства; о чемъ и объявить ему чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ПО ЗАВѢЩАНІЮ.

2-й департаментъ Московской Палаты гражданскаго суда препроводилъ въ Тульскую консисторію выписку изъ завѣщанія умершей вдовы ямщика Московской Рогожской Ямской слободы Марии Ивановой Ширяевой, по первому мужу — Ершовоу,

по коему она предоставила на устройство церкви Алексинскаго уѣзда села Симонова 600 р. и въ пользу священно-церковнослужителей оной, за поминовеніе, 200 р.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ

Бѣлевскаго Спасопреображенскаго монастыря іеромонахъ Іосифъ утверждень духовникомъ по Бѣлевскому Крестовоздвиженскому женскому монастырю на мѣсто умершаго духовника, іеромонаха Пафнутія.

— На второе священническое мѣсто Новосильскаго уѣзда въ село Кириллово опредѣлень священникъ Іоаннъ Воскресенскій.

— Произведены похищенія изъ церквей 1) Новосильскаго у. с. Малинова, въ два раза, 30 р. и 205 р. 75 к., 2) Алексин. у. с. Пластова — 75 к. и 3) Кашир. у. въ с. Тарасковѣ произведенъ взломъ въ церковномъ окнѣ.

— Умерли: священники: 1) Каширскаго у. с. Ушакова зашт. Димитрій Блаженковъ, 2) Ефремов. у. с. Слободскаго—Іоаннъ Шаховцевъ; — діаконы: 3) г. Ефремова соборной церкви Кирилль Боженковъ и 4) Ефремовскаго у. с. Благодати Антоній Цоярковъ.

ИЗВѢСТІЕ ОТЪ СЕМИНАРСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

На ученическую больницу, состоящую при Бѣлевскомъ д. училищѣ, съ Сентября 1864 г. по Январю сего г., пожертвовано духовенствомъ Бѣлев., Одоев. и Чернск. уѣздовъ чрезъ благочинныхъ: *Ав. Преображенскаго* 4 р. 10 к. *Д. Постшикова* 13 р. 66 к., *С. Соболева* 13 р. 25 к., *М. Преображенскаго* 4 р. 20 к., прот. *І. Глаголева* 36 р. 82 съ пол. к. (въ томъ числѣ отъ неизвѣстныхъ: 2 р. и 8 р.; отъ ц. старость *Успенск. ц.* 1 р. и *Срѣт.* 3 р.); *В. Аболенскаго* 15 р. 15 к., *В. Знаменскаго* 15 р. 30 к., *С. Попова* 2 р. 80 к. Всего 403 р. 38 съ пол. к.—Во все же продолженіе трехлѣтія, со времени учрежденія больницы, въ пользу ея поступило: въ 1862 г. отъ духовенства—133 р. 95 к. Въ 1863 г. отъ него же 114 р. 9 съ чет. к. и отъ поч. Блюстителя *Угрюмова* 150 р. Въ 1864 г. отъ высокопр. *Аѳанасія*, архіеп. Астраханскаго 206 р. 48 к., отъ поч. блюстителя 150 р., отъ духовенства 127 р. 73 съ пол. к., — отъ пользованныхъ въ больницѣ частію мукою, частію и деньгами 18 р. 18 к. съ пол. А всего за три года 900 р. 44 съ пол. к.

Изъ сихъ денегъ употреблено въ расходъ: въ 1862 г. на устройство двухъ кафельныхъ печей 74 р.; на внутреннюю отстройку больничнаго помѣщенія и аптеки 44 р. 45 к.; на отопленіе и освѣщеніе 15 р. 50 к.; а всего 133 р. 95 к. Въ 1863 г. на первоначальное обзаведеніе больницы

мебели, посудой, бѣльемъ и проч. 124 р. 36 к., на отопленіе больницы съ кухнею и освѣщеніе 27 р. 38 к., на продовольствіе пищею и медикаментами 37 больныхъ, пользовавшихся въ больницѣ въ 321 день и 89 приходившихъ въ оную 77 р. 49 съ чет. к., на прислугу по уходу за больными и по кухнѣ 40 р. 86, а всего 264 р. 9 съ чет. к. Въ 1864 г. на отопленіе и освѣщеніе 33 р. 21 к., на продовольствіе пищею и на медикаменты для 39 больныхъ пользовавшихся въ больницѣ въ 624 дня и 53 приходившихъ въ оную 96 р. 52 к., на ремонтъ 20 р. 27 к., и на прислугу 75 р. 64 к., а всего 225 р. 64 к. Всего въ продолженіи трехлѣтія исрасходовано на больницу 623 р. 68 съ чет. к. Въ остаткѣ состоитъ 276 р. 76 к.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Тульская Палата Государственныхъ Имуществъ, сообщая консисторіи о вакансіи наставника въ Пушкарскомъ сельскомъ училищѣ Ефремовскаго уѣзда, проситъ объ опредѣленіи кого либо наставникомъ въ помянутое училище. Посему консисторіе постановлено: „пригласить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости желающихъ поступить въ наставника Ефремовскаго Пушкарскаго училища изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ или уволенныхъ учениковъ семинарій“.

СВ. ЮАННА ЗЛАТОУСТАГО

Что приводит христианина къ высшей чести? ()*

Для полученія высочайшей чести и высочайшаго сѣдалища недостаточно даже мученичества. Вотъ апостоламъ Христосъ предсказалъ, что они потерпятъ мученичество, и однако не получаютъ первенства, ибо есть и такіе, которые могутъ оказать еще больше заслугъ. Выражая это, Онъ говоритъ: „и чашу мою испieta, и крещеніемъ, имже Азь крещаюся, имате креститися, а еже сѣсти одесную Мене и опуюю Мене нѣсть Мое дати“ (Мат. 20, 23). Полученіе этого самаго, говоритъ Онъ, чтобы вамъ явиться больше прочихъ и выше всѣхъ, зависитъ не отъ одного только мученичества; ибо, хотя вы и умрете, но высочайшую честь „нѣсть Мое дати, но имже угоговася“. Кому же, скажи мнѣ, это уготовано? Посмотримъ, кто тѣ блаженные и преблаженные, удостоивающіеся этихъ свѣтлыхъ вѣнцовъ? Кто они, и что сдѣлавшіе явятся столь блистательными? Послушай, какъ Онъ самъ говоритъ, когда десять учениковъ вознегодовали на двоихъ за то, что они, отдѣлившись отъ сонма ихъ, хотѣли при-

(*) Изъ 8-й бесѣды противъ Аномеевъ о просьбѣ сыновъ Заведевыхъ.

своить себѣ высочайшую честь, то, посмотри, какъ Онъ исправляетъ недостатки тѣхъ и другихъ. Призвавъ ихъ, Онъ говоритъ: „князи языкъ господствуютъ ими и величьи обладаютъ ими: не такъ же будетъ въ васъ: но иже аще хочетъ въ васъ быти первый, буди“ послѣднимъ изъ всѣхъ (Мат. 20 — 25, 27). Видишь ли, что они желали сдѣлаться первыми, большими, высшими и, такъ сказать, начальниками прочихъ? Посему, останавливаясь на этомъ и обнаруживая тайну ихъ, Онъ говоритъ: „иже аще хочетъ въ васъ вящій быти, буди всѣмъ слуга“. Если вы, говоритъ, желаете предсѣдательства и высочайшей чести, то старайтесь занимать послѣднее мѣсто, быть ниже всѣхъ, смиреннѣе всѣхъ, меньше всѣхъ, ставить себя послѣ прочихъ. Эта добродѣтель доставляетъ ту честь; и примѣръ близко, и весьма сильный „Сынъ человѣческій не придетъ да послужать Ему, но послужити и дати душу Свою избавленіе за многихъ“ (Мат. 20, 28). Что дѣйствительно чрезъ это дѣлаются славными и знаменитыми, посмотрите, говоритъ, на случившееся со Мною, не нуждающимся ни въ чести, ни въ славѣ; и Я достигаю чрезъ это безчисленныхъ благъ. Подлинно прежде, нежели Онъ принялъ плоть и смирилъ Себя, все погибало и разрушалось; а когда смирилъ Себя, то все возвелъ на высоту, уничтожилъ проклятіе, укротилъ смерть, отверзъ рай, умертвилъ грѣхъ, открылъ своды небесныя, вознесъ начатокъ

нашъ на небо, наполнилъ вселенную благочестіемъ, прогналъ заблужденіе, водворилъ истину, возвелъ начатокъ нашъ на престолъ царскій, совершилъ безчисленное множество благодѣяній, которыхъ ни я, ни всѣ люди не могутъ изобразить словомъ. Прежде, нежели Онъ смирилъ себя, Его знали только ангелы; а когда смирилъ Себя, то его узналъ весь родъ человѣческій. Посмотри, какъ смиреніе не только не унизило Его, но доставило безчисленныя приобрѣтенія, безчисленныя блага, и сдѣлало то, что слава Его стала блистать еще болѣе. Если же для Бога, который вседозволенъ и ни въ чемъ не нуждается, смиреніе послужило къ такому благу, доставило Ему больше слугъ и распространило Его царство, то почему ты боишься унизиться отъ смиренія? Тогда ты будешь болѣе высокимъ, тогда—великимъ, тогда—славнымъ, тогда—знаменитымъ, когда будешь ставить себя ниже, когда не будешь искать первенства, когда будешь подвергаться униженію, страданіямъ и опасностямъ, когда будешь стараться служить многимъ, угождать имъ и заботиться о нихъ, и для этого готовъ и дѣлать и терпѣть все. И такъ, помышляя объ этомъ, возлюбленные, будемъ съ особеннымъ усердіемъ любить смиренномудріе, и когда мы испытываемъ оскорбленія, униженіе, всѣ крайнія бѣдствія, безчестіе и презрѣніе, будемъ переносить все съ радостію. Ибо ничто такъ не способствуетъ до-

стигать высоты славы и чести, и не доставляет величя, какъ добродѣтель смиренномудрiя.

ИСУСЪ ХРИСТОСЪ ПО ЕВАНГЕЛIЮ.

*(Изъ книги Гизо: „размытленiя о сущности Хри-
стианской вѣры“).*

1. ИСУСЪ ХРИСТОСЪ И ЕГО АПОСТОЛЫ.

При самомъ вступленii въ дѣятельное служене, Иисусъ Христосъ благоволилъ избрать учениковъ— Апостоловъ. Вѣдалъ Онъ, какъ сильна связь, основанная на вѣрѣ и любви. Вѣдалъ также и то, что вѣра и любовь суть сколько рѣдскiя, столько же и дѣйственные добродѣтели. Почему Онъ не искалъ многихъ: окружилъ себя нѣсколькими избранными изъ вѣрующихъ и жилъ съ ними въ совершенномъ и постоянномъ единенii.

По такой близости къ нимъ, Иисусъ Христосъ открылъ имъ свой высшiй, ни отъ кого не заимствованный, авторитетъ. „Не вы Меня избрали, сказалъ Онъ своимъ апостоламъ, а Я васъ избралъ и поставилъ васъ, чтобы вы шли, и приносили плодъ“. Но съ обнаруженiемъ предъ ними Своей важности, какъ Господа, Онъ тотчасъ же показалъ имъ всю Свою дружественную нѣжность и забот-

ливість об' охораненіи собственаго достоинства учениковъ: „Я уже не называю васъ рабами; ибо рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ господинъ его: но Я назвалъ васъ друзьями, потому что сказалъ вамъ все, что слышалъ отъ Отца Моего (Іоан. 15, 16. 15). И при всякомъ другомъ случаѣ, Онъ свидѣтельствовалъ апостоламъ о той довѣренности, какой ихъ удостоивалъ, и томъ высококомъ положеніи, въ какомъ поставилъ ихъ. Такъ нѣкогда они дивились Его рѣчамъ, когда Онъ, говоря ко множеству народу, употреблялъ прикровенныя притчи, и говорили: „для чего притчами говориши имъ? Онъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: для того, что вамъ дано знать тайны царствія небеснаго, а имъ не дано (Мат. 13, 10. 11). Вспынима все бываетъ въ притчахъ (Мар. 4, 11). Но сія довѣренность Іисуса Христа никогда не переходила въ потворство: такъ, когда по движенію тщеславія, нѣкоторые изъ апостоловъ просили у Него знаковъ исключительнаго благоволенія, Іисусъ Христосъ строго осудилъ это тщеславіе: „Подошли къ нему сыны Зеведевы, Іаковъ и Іоаннъ, и сказали: „Учитель! мы желаемъ, чтобы Ты сдѣлалъ намъ, о чемъ мы просимъ. Онъ сказалъ имъ: что хотите, чтобы Я сдѣлалъ вамъ? Они еказали ему: дай намъ съестъ у Тебя, одному по правую руку, а другому по лѣвую, въ славъ Твоей. Но Іисусъ сказалъ имъ: не знаете, что просите. Можете ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещеніемъ, которымъ Я крещусь? Они отвѣчали: можемъ. Іисусъ же еказалъ

имъ: чашу, которую Я пью, будете пить, и крещеніе, которымъ Я крещусь, будете креститься; а дать съестъ у меня по правую или по лѣвую руку, не отъ Меня зависитъ, но кому угодно!... (Мар. 10, 35—40. Мат. 20, 20—26). Вы знаете, что почитающіеся князьями народовъ господствуютъ надъ ними, и вельможи ихъ властвуютъ ими. Но между вами да не будетъ такъ: а кто хочетъ быть большимъ между вами, да будетъ вамъ слугою (Мар. 10, 42—43).

Сихъ-то апостоловъ, такъ избранныхъ и тѣснѣйшимъ образомъ соединенныхъ съ Собою, посылаетъ пронести Свое ученіе ко внѣшнимъ, заповѣдавши имъ: на путь къ языкиамъ не ходите, и въ городъ Самарянской не входите. А идите наипаче къ погибшимъ овцамъ дома Израилева. Ходя же проповѣдуйте, что приближилось царствіе небесное. Больныхъ исцѣляйте, прокаженныхъ очищайте, мертвыхъ воскрешайте, бесовъ изгоняйте. Даромъ получили, даромъ и давайте. Не берите съ собою ни золота, ни серебра, ни мѣди въ поясы свои, ни сумы на дорогу, ни двухъ одеждъ, ни обуви, ни посоха: ибо трудящійся достоинъ пропитанія.... Вотъ, Я посылаю васъ, какъ овецъ среди волковъ: и такъ будьте мудры, какъ зми, и просты, какъ голуби (Мат. 10, 5—10. 16. Лук. 10. 1—12).

Въ своихъ наставленіяхъ апостоламъ, Іисусъ Христосъ не рѣдко мудрость поставляетъ на первомъ мѣстѣ, также какъ и совершенное самоотвер-

женіе, внушаемое ученикамъ. Такъ, при самомъ началѣ ихъ служенія, — онъ опредѣляетъ границы ихъ дѣятельности, указывая имъ преимущественно на погибшихъ овецъ дома Израилева, — и здѣсь, — воздерживая ихъ отъ неумѣренной настойчивости, заповѣдуетъ имъ, отрясши пылъ отъ ногъ своихъ, выходить изъ того города, гдѣ ихъ не примутъ или не послушаютъ ихъ словъ. Но чтобы придать всю важность дѣлу ихъ служенія, Онъ прибавляетъ: *„что говорю вамъ въ темнотѣ, говорите прѣ свѣтъ, и что на ухо слышите, проповѣдуйте на кровляхъ; И не бойтесь убивающихъ тѣло, душу же не могущихъ убить; а бойтесь больше того, кто можетъ и душу и тѣло погубить въ гееннѣ (Мат. 16, 27, 28).* Зналъ Иисусъ какое ученикамъ его потребно будетъ великое мужество, и однакожь Онъ не общаетъ имъ никакихъ благъ міра, никакихъ временныхъ успѣховъ; но открылъ имъ безъ всякой утайки всѣ опасности, какимъ подвергнутся они, всѣ тѣ бѣдствія, какія они должны будутъ переносить. *„Люди будутъ отдавать васъ въ судилища, и въ синагогахъ своихъ будутъ бить васъ и поведутъ васъ къ правителямъ и царямъ за Меня, для свидетельства предъ ними и язычниками (Мат. 10. 17. 18). Преданы также будете и родителямъ и братьямъ, и родственниками, и друзьями, и нѣкоторыхъ изъ васъ умертвятъ. И будете ненавидимы всеми за имя Мое (Лук. 21, 16. 17).* Кто изъ преобразователей, кромѣ Иисуса Христа,

говоришь когда-л и съ подобнымъ языкомъ къ своимъ ученикамъ? И кто, кромѣ Бога, могъ дать сему языку такую дѣйственность, что изъ повиновенія ему ученики съ радостію жертвовали всѣми благами жизни и самою жизнію?...

Однакожь одинъ изъ первоверховныхъ апостоловъ, именно Петръ, обнаружилъ нѣкоторое безпокойство, если не за участь, которая ожидаетъ ихъ въ настоящей жизни, то за ожидающее ихъ въ царствѣ небесномъ. „Вотъ, сказалъ онъ Иисусу, — мы оставили все, и послѣдовали за Тобою; что же будетъ намъ? Иисусъ же сказалъ имъ: истинно говорю вамъ, что вы, послѣдовавшіе за Мною, во всякомъ, когда сядетъ Сынъ Человѣческой на престолъ славы Своей, сядете и вы на двѣнадцати престолахъ, судить двѣнадцать коленъ Израилевыхъ. И всякій, кто оставитъ дома, или братьевъ, или сестеръ, или отца, или мать, или жену, или дѣтей, или земли, ради имени Моего, получитъ во стѣ кратъ, и наследуетъ жизнь вѣчную. (Мат. 19, 27—29). Но, чтобы представленіе столь высокаго наслѣдія не внушало кому-либо изъ апостоловъ гордой самоувѣренности, Онъ тотчасъ присовокупилъ: „Многіе будутъ первые послѣдними, и послѣдніе первыми“ (Мат. 19. 30).

Читайте и перечитывайте всѣ повѣствованія, изслѣдуйте происхожденіе всѣхъ религіозныхъ и политическихъ переворотовъ, какія совершались въ мірѣ, вы нигдѣ не найдете и въ малѣйшемъ видѣ, между начальникомъ и его исполнителями, основа-

телемъ и его продолжателями этого Божественнаго характера совершеннѣйшей и строгой искренности, какая господствовала въ дѣлахъ и словахъ Иисуса Христа по отношенію къ апостоламъ. Онъ имъ избралъ, любитъ, имъ поручаетъ все дѣло Свое; но Онъ не допускаетъ по отношенію къ нимъ никакой лжи, никакого умолчанія (истины), никакого льстиваго воодушевленія, никакого преувеличенія въ обѣщаніяхъ или надеждахъ. Онъ говоритъ имъ по чистой истинѣ; и во имѣ чистой истины—Онъ даетъ имъ Свои повелѣнія и передаетъ Свое служеніе. „Никогда человекъ не говорилъ такъ, какъ этотъ человекъ“ (Іоан. 7, 46), и не поступалъ такъ съ людьми.

ДЕКЛАРАЦІЯ АНГЛІЙСКИХЪ УЧЕНЫХЪ НАСА- ТЕЛЬНО ПРИМИРЕНІЯ СОВРЕМЕННАГО ЕСТЕСТ- ВОЗНАНІЯ СЪ УЧЕНІЕМЪ СВ. ПИСАНІЯ.

Въ Октябрской книжкѣ „Отечественныхъ Записокъ“ за прошлый годъ напечатана статья: „религіозные вопросы въ европейской литтературѣ“. Статья знакомитъ съ состояніемъ религіознаго движенія въ Англіи за послѣдніе годы. Открытія современнаго естествознанія, особенно наукъ новыхъ, каковы геологія и палеонтологія, породили

въ нѣкоторыхъ членахъ Англійской церкви духъ крайняго свободномыслія по тѣмъ вопросамъ религіи, которые находятся въ связи съ открытіями науки, и духъ недовѣрія къ истинѣ св. Писанія. Эта партія религіозно-либеральная; важнѣйшій предметъ вѣры, который подвергается ею пререканію, есть сказаніе Моисея о происхожденіи міра и человека. Одни изъ современныхъ естествоиспытателей не признаютъ сказанія Библии о шестидневномъ твореніи міра и время образованія планетъ, также промежуточное время между появленіемъ на землѣ низшихъ органическихъ существъ и появленіемъ высшихъ животныхъ организмовъ измѣряютъ сотнями тысячъ и милліонами лѣтъ; другіе отвергаютъ ученіе св. Писанія о твореніи человека особеннымъ дѣйствіемъ Божественнымъ, объясняя происхожденіе его перерожденіемъ изъ другихъ однородныхъ съ нимъ, по его тѣлесному составу, животныхъ организмовъ, не признаютъ также библейской хронологіи существованія человека на землѣ, каковая хронологія кажется для ученыхъ слишкомъ незначительною и т. под. Неумѣренно свободное и неблагоговѣнное отношеніе либеральной англійской партіи къ св. Писанію возбудило противъ себя оппозицію; но партія оппозиціонная въ борьбѣ съ первою пришла тоже къ крайнимъ убѣжденіямъ, къ отрицанію человѣческаго знанія и къ преслѣдованію всякаго участія разума и науки въ рѣшеніи вопросовъ религіозныхъ. Между

этими двумя партіями есть средняя партія, которая хочет примирить ученіе св. Писанія и новѣйшую науку. Оно напечатало декларацію (заявленіе) своихъ мнѣній по этому предмету, подписанную исключительно людьми учеными, *занимающимися естественными науками*. Эта декларація заслуживаетъ вниманія. Въ ней мы находимъ здравое сужденіе о томъ отношеніи, въ какое должна быть поставлена наука къ св. Писанію, отношеніи и не стѣснительномъ для свободы человѣческаго знанія и не оскорбительномъ для святости Слова Божія; въ той же деклараціи мы найдемъ, хотя общій, но удовлетворительный отвѣтъ и на вопросы невѣрія, порожденные современнымъ естествознаніемъ. Эти вопросы занесены западною наукою и въ наше общество и чаще всего ихъ приходится слышать отъ людей мало знакомыхъ съ естествознаніемъ, которые, не понимая незрѣлости такъ называемыхъ „последнихъ выводовъ науки“, слѣпо вѣруютъ въ ихъ истину и еще болѣе слѣпо не вѣруютъ въ истину божественнаго Писанія. Вотъ текстъ деклараціи:

„Мы, нижеподписавшіеся, занимающіеся естественными науками, желаемъ выразить наше искреннее сожалѣніе, что изслѣдованія научной истины употребляются нѣкоторыми во зло съ цѣлію бросить тѣнь сомнѣнія на истину и подлинность св. Писанія. Мы убѣждены въ невозможности, чтобы Слово Божіе, запечатлѣнное въ книгѣ природы, и

слово Божіе, выраженное въ св. Писаніи, противорѣчили другъ другу, хотя бы они, повидимому, и не согласовались. Мы не должны забывать, что естественныя науки не достигли своего окончательнаго совершенства, но находятся лишь на пути развитія, и въ настоящее время самый совершенный разумъ видитъ міръ какъ бы въ закопченное стекло; но мы твердо вѣруемъ, что наступитъ время, когда обѣ книги будутъ согласоваться во всемъ. Мы не можемъ не сожалѣть, что на естественныя науки смотрять подозрительно многіе, не занимающіеся ими, основываясь на томъ, что нѣкоторые люди не простительнымъ образомъ противоплагаютъ естественныя науки св. Писанію. Мы убѣждены, что долгъ всякаго ученаго—изучать и изслѣдовать природу лишь съ цѣлію открыть истину, и что если онъ дойдетъ до нѣкоторыхъ результатовъ, которые, по видимому, не согласуются съ св. Писаніемъ или, скорѣе, съ его собственнымъ толкованіемъ св. Писанія, могущимъ оказаться ошибочнымъ, то онъ не долженъ утверждать, что его заключеніе справедливо, а свидѣтельство св. Писанія ложно. Гораздо приличнѣе и лучше оставить оба мнѣнія рядомъ, пока Всемогущему будетъ угодно указать намъ на средство примирить ихъ и вмѣсто того, чтобъ настаивать на кажущемся различіи между наукою и св. Писаніемъ, гораздо полезнѣе останавливать свое вниманіе на томъ, въ чемъ они обѣ вполне согласны“. Слѣдуютъ подписи

210 человекъ, изъ которыхъ 40 докторовъ медицины, 30 членовъ королевскаго ученаго общества и т. д. Между ними есть и знаменитости.

Декларация направлена противъ ученыхъ, злоупотребляющихъ наукою, для которыхъ въ изслѣдованіяхъ научныхъ знаніе не столько цѣль, сколько средство для посторонней цѣли, именно для подорванія вѣры „въ истину и подлинность св. Писанія“. Такъ злоупотребляютъ наукою люди, страдающіе недостаткомъ здравомыслія, которые, при всей своей учености, не могутъ по достоинству оцѣнить своихъ познаній и съ неразумною поспѣшностію судятъ о другомъ на основаніи того, что само не имѣетъ всѣхъ условій несомнѣннаго знанія.

Декларация состоитъ изъ трехъ главныхъ положеній:

1. Такъ-какъ книга природы есть книга божественныхъ откровеній, какъ и Библія: то ученіе естествознанія о тѣхъ предметахъ, о которыхъ говоритъ и св. Писаніе, если только ученіе естествознанія истинно, не можетъ не согласоваться съ ученіемъ св. Писанія о тѣхъ же предметахъ. Если же открытія естественныхъ наукъ оказываются не согласными съ ученіемъ св. Писанія, то мы въ правѣ заподозрить истинность выводовъ естествознанія тѣмъ болѣе, что „естественныя науки не достигли своего окончательнаго совершенства, но находятся лишь на пути развитія“, и потому не имѣютъ права на безусловное признаніе истинности своихъ выводовъ.

2. Не должно смотрѣть подозрительно на изученіе естественныхъ наукъ, какъ на занятіе само по себѣ злое и безбожное, смотрѣть такъ потому только, что нѣкоторые злоупотребляютъ изученіемъ природы ко вреду вѣры, неразумно противопоставляя естественныя науки св. Писанію. Злоупотребленіе наукою не унижаетъ достоинства самой науки. Задача наукъ естественныхъ есть приобрѣтеніе истиннаго познанія о природѣ и мы должны согласиться, что наука приходитъ къ этому желаемому результату, хотя и путемъ многихъ ошибокъ и заблужденій; а истинное познаніе о природѣ есть многоцѣнное знаніе, питающее благочестіе христіанское, поелику оно есть познаніе совершенствъ Божіихъ, явленныхъ въ твореніи міра. Что же касается заблужденій современнаго естествознанія, то такова участь всякаго человѣческаго знанія, и изъ-за этихъ заблужденій отрицать современную науку значило бы отрицать науку вообще и всякое человѣческое знаніе, не свободное отъ заблужденій. Для христіанина важенъ вопросъ не о заблужденіяхъ науки самихъ въ себѣ (пусть наука заблуждается), а вопросъ о томъ, можетъ ли наука свободно развиваться, не оскорбляя Слова Божія и могутъ ли заблужденія науки оставаться только заблужденіями науки, не порождая заблужденій религіознаго невѣрія? Это возможно, если только наука поставитъ себя въ должное отношеніе къ слову Божію. Каково это отношеніе, объясняетъ послѣдній пунктъ деклараціи.

3. Если ученый изслѣдователь природы „дойдетъ, сказано въ деклараціи, до нѣкоторыхъ результатовъ, которые, по видимому, не согласуются съ св. Писаніемъ, то онъ не долженъ утверждать, что его заключеніе справедливо, а свидѣтельство св. Писанія ложно. Гораздо приличнѣе и лучше оставить оба мнѣнія рядомъ, пока Всемогущему будетъ угодно указать намъ на средство примирить ихъ“. Вотъ каково должно быть отношеніе науки къ Слову Божию и при такомъ отношеніи заблужденія науки не поведутъ къ заблужденіямъ невѣрія, а будутъ ложью, имѣющею мѣсто только въ наукѣ. Выводы естествознанія, не согласные съ ученіемъ св. Писанія, опасны для вѣры не сами по себѣ, а потому, что мы упорно и самоувѣренно настаиваемъ на ихъ будто бы безусловной истинности, которой однакожь они никакъ не могутъ имѣть, какъ знанія не полныя, и на основаніи такихъ-то незрѣлыхъ выводовъ судимъ объ истинности св. Писанія, тогда какъ было бы полезнѣе для науки самые эти выводы подвергать болѣе строгому обсужденію. Но если мы будемъ менѣе самоувѣренны въ своихъ заключеніяхъ и болѣе осторожны въ оцѣнкѣ своихъ познаній, то не произойдетъ ни вреда для науки, ни опасности для вѣры. Испытатель природы, если онъ на столько здравомысленъ, чтобы понять неполноту знаній о природѣ, особенно въ наукахъ естественныхъ новыхъ при встрѣчѣ съ результатами естествознанія, не

согласными съ Словомъ Божиимъ, долженъ сказать: теперешнее состояніе данныхъ науки приводитъ насъ по такому-то вопросу къ заключеніямъ, не согласнымъ съ ученіемъ св. Писанія; считать эти заключенія несомнѣнно истинными я не имѣю основанія, по недостаточности данныхъ, изъ которыхъ они выведены, и потому не имѣю никакого основанія считать ложнымъ не согласное съ этими заключеніями науки ученіе св. Писанія о томъ же предметѣ. Не будетъ ли такое отношеніе къ человѣческому знанію стѣснять развитіе и успѣхъ науки? Не должна ли наука отказаться отъ самой себя, потому что она часто приходитъ къ заключеніямъ не согласнымъ съ ученіемъ Слова Божія? На этотъ вопросъ декларація отвѣчаетъ такъ: пусть и мнѣніе науки и ученіе св. Писанія объ извѣстныхъ предметахъ „остаются рядомъ, пока Всемогущему будетъ угодно указать на средство примирить ихъ“. Пусть никакое открытіе, никакое предположеніе, какого бы достоинства они ни были, не пропадаютъ даромъ для науки, но обращаются въ ея достояніе, какъ попытки разума разгадать тайны природы; безъ этого не былъ бы возможенъ успѣхъ науки, которая не сразу приходитъ къ истинѣ, но создается мало по малу на опытахъ предшествовавшихъ. Вѣрующій христіанинъ требуетъ отъ науки только того, чтобы она не была слишкомъ самоувѣрена въ своихъ выводахъ, не возводила поспѣшно своихъ заключеній въ догму и не

судила о достовѣрности богооткровенныхъ истинъ на основаніи такихъ знаній, которыя сами еще требуютъ повѣрки. Пусть наука совершить полный кругъ своего развитія, овладѣть всѣми средствами для вывода полнаго знанія, и „мы твердо увѣрены, скажемъ словами декларации, что тогда-то и настанетъ время, когда обѣ книги (книга природы и книга св. Писанія) будутъ согласоваться во всемъ“.

Вотъ главные положенія декларации. И мы удивляемся, почему нѣкоторые Англійскіе ученые назвали ее оскорбительною для науки и отказались подписать ее.

В. Шумовъ.

ПРИЗНАНИЕ СЯТОВАТЦА.

Довольно давно, въ 1847 году, родимый нашъ Бѣлевъ до крайности былъ встревоженъ слѣдующимъ печальнымъ произшествіемъ. Есть у насъ, при вѣздѣ въ городъ Болховскою дорогою, древняя каменная часовня, куда мѣстные жители, во всѣхъ важныхъ случаяхъ жизни, притекають для молитвъ, предъ иконою святителя и чудотворца Николая, чтимою съ особенною вѣрою и благоговѣніемъ. Часовня эта находится подъ вѣдѣніемъ здѣшняго Спасо-Преображенскаго мужскаго мона-

стыря. 6-го Юня 1847 года, въ равнюю пору утра, пронеслась по городу вѣсть, что икона угодника Божія, украшенная богатымъ окладомъ, ночью похищена изъ часовни. При вѣсти этой, — изумленіе и скорбь были, безъ преувеличенія сказать, общими чувствами всехъ: не было никого, кто бы горько не сѣтовалъ о понесенной утратѣ. Однако же сѣтованіе народа, благодареніе Богу, вскорѣ и также не ожиданно, перемѣнилось на радость; тѣмъ же днемъ, чрезъ нѣсколько часовъ послѣ извѣстія о святотатствѣ, съ восхищеніемъ узнали, что святая икона обрѣтена приплывшею по рѣкѣ Окѣ къ берегу, противу помянутаго мужскаго монастыря. — Богатое украшеніе святой иконы уже исчезло; но объ этомъ отнюдь не горевали. Тотчасъ же братствующіе монастыря благоговѣйно приняли икону св. Николая въ свою обитель, гдѣ она и пребыла нѣсколько дней; а потомъ совершенно было водосвященіе, и, по отслуженіи благодарственнаго молебна, въ сопровожденіи всего монастырскаго братства при многочисленномъ стеченіи народа, икона отнесена на прежнее свое мѣсто — въ часовню. Здѣсь, усердіемъ набожныхъ, святая икона снова украсилась и богатѣйшимъ противу прежняго окладомъ. А между тѣмъ мѣстная полиція продолжала свое дѣло, употребляя возможные мѣры къ открытію похитителей, но все розыски ея оставались безуспѣшны.

Но вотъ, 8-го Августа похититель самъ явился въ полицію, добровольно повинясь

въ своемъ преступленіи! На вопросъ, что побудило его къ сознанию, объявилъ, что онъ со времени похищенія не имѣлъ покоя ни днемъ, ни ночью; совѣсть вопіяла днемъ, а ночью, едва смѣжалъ онъ глаза для того, чтобы заснуть, являлось видѣніе Святителя, грозно его укорявшаго въ святотатствѣ. Чего ни дѣлалъ онъ, чтобы хоть сколько нибудь успокоить себя? То напивался до безчувственности, то ходилъ молиться въ часовню и ставилъ рублевья свѣчи предъ оскорбленною иконою, но все было напрасно; и изнуренный тяжкою душевною борьбою, онъ наконецъ явился съ повинною. Изъ остальныхъ его разказовъ открылось, что икона, по похищеніи и снятіи съ нея оклада, была имъ спущена на протекающую внутри города—не большую рѣчку Вырку, близъ Колотовской мельницы, въ 300 саженьхъ отъ впаденія въ рѣку Оку, которая отъ устья Вырки до монастырскаго берега простирается тоже сажень на 300 (*).

Замѣчательна личность самого похитителя: онъ былъ довольно еще молодъ, не болѣе 23-хъ лѣтъ, но уже опытенъ въ своемъ ремеслѣ: участвовалъ во многихъ кражахъ; и святотатство въ часовнѣ было уже не первымъ,—когда-то еще прежде онъ

(*) Берега Вырки узки и не ровны, а Ока широка и течетъ довольно быстро.

обокралъ сельскую церковь. Какъ самъ сознался, онъ считалъ воровство пріятнымъ и легкимъ для себя занятіемъ, ему случалось воровывать иногда безъ всякой для себя пользы и надобности, изъ одной только преступной склонности къ воровству. И сказать надобно, что воръ этотъ происходилъ не изъ бѣдной семьи. При разсказѣ его объ обстоятельствахъ похищенія иконы и о побужденіяхъ къ сознанию въ святотатствѣ всѣхъ поражали жалобы его на угодника Божія, что съ похищенія иконы гнусный промыселъ его сдѣлался совершенно безвыгоднымъ: краденое у него съ рукъ не шло, сбытъ вовсе прекратился.

За симъ остается намъ съ усердною любовію всегда благодарить Святителя Христова за то, что мы не лишены святаго изображенія его, возбуждающаго и подкрѣпляющаго немощную нашу вѣру въ заступленіе святыхъ передъ Царемъ Небеснымъ.

Блгвещъ.

ВЪ ИСТОРИИ ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ

Тулской Епархіи.

XI (*).

Въ „Памятной книжкѣ Тул. губерніи,“ изданной Тул. губ. статистическимъ комитетомъ (1864 г.), помѣщены свѣдѣнія о числѣ школь, существующихъ при приходскихъ церквахъ нашей губерніи. Свѣдѣнія эти, основанныя на разнорѣчивыхъ показаніяхъ и ничѣмъ не соглашенныя между собою, едва ли могутъ имѣть какое нибудь значеніе для статистики. И потому мы предлагаемъ нашу попытку опредѣлить, по крайней мѣрѣ, относительное достоинство этихъ показаній и, сколько можно, объяснить ихъ разнорѣчія.

По первому показанію, приведенному въ „Памят. книжкѣ“ (стр. 176—178), всѣхъ школь и учащихся въ нихъ считается:

ШКОЛЬ.

УЧАЩИХСЯ.

Въ городахъ — 83 . . . 1.019 муж. 190 жен.

(*) Этой цифрой мы рѣшаемся напомнить нашимъ читателямъ о цѣломъ рядѣ статей, подъ тѣмъ же заглавіемъ, давно прерванномъ (см. Т. Е. В. № 10, 1863 г.)

въ селеніяхъ времен.

обязан. крестьянъ — 702 . . . 9.776 — 345 —

Итого 785 . . 10.795 — 535 —

Сверхъ того, въ селе-

ніяхъ казен. крестьянъ 95 . . . 3.285 — 251 —

Всего подъ надзоромъ

духовенства было — 880(*) 14.080 — 786(*)—

Въ „Памят. книжкѣ“ подробно описано, сколько именно школъ и учащихся было въ каждомъ уѣздѣ Тул. губерніи, но необъяснено, ни-откуда взяты эти свѣдѣнія, ни-къ какому мѣсяцу, даже къ какому году относятся эти числа. Можно только догадаться, что они относятся къ 1863 году. Само собою разумѣется, что такая неопредѣленность статистическихъ данныхъ отнимаетъ у нихъ большую долю ихъ значенія.

Обратимся къ другимъ показаніямъ, приведеннымъ въ Памят. книжкѣ.

„Желая привести въ наибольшую ясность свѣдѣнія о начальныхъ школахъ въ селеніяхъ временно-обязанныхъ крестьянъ, (губерн. статистическій) комитетъ обращался по этому предмету ко всѣмъ во-

(*) Въ Памят. кн. по ошибкѣ показано въ итогѣ: 876 шк. и (учащихъ въ) же. 837.

лостнымъ правленіямъ чрезъ посредство гг. мировыхъ посредниковъ. Изъ подлинныхъ сообщеній волостныхъ старшинъ оказалось, что учащихся по всѣмъ мировымъ участкамъ губерніи было—15.545 человекъ, въ томъ числѣ жен. пола—392. Въ общее число учащихся въ селеніяхъ временно-обяз. крестьянъ не вошли свѣдѣнія по нѣкоторымъ волостямъ мировыхъ участковъ разныхъ уѣздовъ вслѣдствіе недоставленія ихъ тѣми волостями, и при всемъ томъ показанія волост. правленій близко подходят къ показаніямъ духовн. консисторіи, заключающимся въ отчетѣ за Апрель 1864 г. Изъ этого отчета видно, что учащихся въ концѣ Апрѣля было 15.994 муж. и 545 жен. пола.“ (Пам. кн. стр. 178).

И такъ по этимъ двумъ показаніямъ считается учащихся:

По показан. волостн. правленій. 15.153 муж. 392 жен.

По показан. консисторіи за Апрель 1864 года 15.994 — 545 —

Памятная книжка утверждаетъ, что оба показанія близко подходят одно къ другому. Мѣжду тѣмъ изъ вѣдомости (стр. 179—183), составленной комитетомъ на основаніи показаній волостн. правленій, видно, что у лицъ духовнаго званія учащихся было 4737 муж. и 189 жен. Такое показаніе, повидимому, значительно разнорѣчитъ съ консисторскимъ. Попытаемся однакожь объяснить это разнорѣчіе.

1) Въ вѣдомости, составленной изъ показаній волост. правленій, означено три разряда учащихся: а) у лицъ духовнаго званія (4727 м. 189 ж.), б) у лицъ другихъ званій (3642 м. 128 ж.) и въ школахъ (5774 м. 75 ж.); но не сказано, принимало ли духовенство какое нибудь участіе въ школахъ двухъ послѣднихъ разрядовъ. Между тѣмъ извѣстно, — даже изъ той консисторской вѣдомости, которая напечатана въ Памятной книжкѣ, (*) что многія школы, находящіяся у лицъ другихъ званій, также въ церковныхъ караулкахъ, общественныхъ домахъ и т. под., состоятъ подъ наблюденіемъ или завѣдываніемъ духовенства. По этому число учащихся у лицъ духовнаго званія слѣдуетъ, по всей вѣроятности, значительно пополнить изъ числа учащихся у *лицъ другихъ званій и въ школахъ* (**).

2) Нѣкоторыя волости не доставили свѣдѣній о школахъ и учащихся въ губерн. статистич. комитетъ и потому вѣдомость составилаь неполная.

3) Наконецъ, неизвѣстно, когда собирались показанія волостныхъ правленій, — если въ началѣ учебнаго года (на прим. въ началѣ Ноября 1863 года),

(*) Стр. 184—194. — Въ этой вѣдомости поименованы только тѣ школы, которыя открыты въ теченіи Апрѣля 1864 г., а прочія означены въ общихъ цифрахъ по благочиніямъ.

(**) Подъ *школами* памят. книжка разумѣетъ здѣсь вѣроятно тѣ, которыя помѣщаются въ общественныхъ или нанимаемыхъ отъ общества домахъ, въ церковныхъ караулкахъ и т. под.

то даже цифра учащихся у однихъ только лицъ духовнаго званія будетъ очень близко подходить къ показаніямъ консисторіи за тоже время года.

Изъ всего, сказаннаго теперь, выходитъ, что 1) свѣдѣнія о школахъ, добытыя губер. статистич. комитетомъ, помимо консисторіи, не отличаются точностью, необходимою для статическихъ данныхъ и могутъ только быть приняты, какъ доказательство для невѣрующихъ правдивости показаній духовенства о томъ же предметѣ; 2) Число приходскихъ школъ и учащихся въ нихъ должно показывать не иначе, какъ съ обозначеніемъ того именно мѣсяца, за который оно показывается; нельзя на прим. сказать: въ такомъ-то году было столько-то школъ и столько-то учащихся. Какъ непостоянна цифра школъ и учащихся въ теченіи одного учебнаго года это мы сейчасъ увидимъ.

По ежемѣсячнымъ донесеніямъ благочинныхъ за 1863—1864 учебный годъ, всѣхъ, состоящихъ въ вѣдѣніи духовенства, церковно-приходскихъ школъ и учащихся въ нихъ по Тульской епархіи состояло:

	школъ.	учащихся.
Къ 1 Октября 1863 г.	60.....681	муж. 165 жен.
— — Ноября — —	263....4.239	— 277 —
— — Декабря — —	566.....8.437	— 461 —
— — Января 1864 г.	779...10.898	— 489 —
— — Февраля — —	851....12.016	— 534 —
— — Марта — —	946....12.860	— 528 —
— — Апрѣля — —	1081...15.008	— 521 —

XII.

Если сравнимъ приведенныя цифры съ тѣми, которыя были приведены нами въ 1863 г. (см. Т. Е. В. 1863 г. № 10, стр. 632), то найдемъ большую разницу: по видимому, произошло значительное уменьшеніе въ школахъ; такъ на прим. къ 1 Декабря 1862 г. было уже 1065 шк. 16.010 муж. 732 жен., а къ 1 Апрѣля 1863 г. 1314 шк. 19.894 м. 873 ж. Отчего произошло такое уменьшеніе? Попробуемъ рѣшить и этотъ статистическій вопросъ (*).

а) Въ 1863 г., въ число школъ, открытыхъ при приходскихъ церквахъ, включились какъ тѣ, которыя открывались духовенствомъ и въ которыхъ духовенство принимало какое-либо участіе въ учебномъ отношеніи, такъ и тѣ которыя открывались обществами и лицами другихъ сословій и въ которыхъ духовенство не принимало никакого участія. Такое различіе училищъ до Октября 1863 г. точно не обозначилось въ ежемѣсячныхъ благочинническихъ вѣдомостяхъ.

Между тѣмъ въ свѣтской литературѣ, и отчасти въ обществѣ, начало высказываться нѣкоторое недовѣріе къ тѣмъ крупнымъ цифрамъ, до которыхъ духовенство въ одинъ годъ успѣло довести число

(*) Дадѣйшее положеніе основано на официальныхъ данныхъ.

учрежденныхъ имъ школь и учащихся въ нихъ. Обратили вниманіе, между прочимъ, на то, всѣ ли училища, выдаваемые за церковно-приходскія, принадлежатъ духовенству по праву открытія и завѣдыванія. Въ половинѣ 1862 г. вопросъ о правѣ завѣдыванія народными училищами получилъ особое разрѣшеніе отъ Правительства. Высочайшая воля, по этому вопросу, изображенная въ указѣ св. Синода 30 Іюля 1862 г., была такова: „1) Учрежденные нынѣ и впредь учреждаемые духовенствомъ народныя училища оставить въ завѣдываніи духовенства, съ тѣмъ, чтобы министерство народн. просвѣщ. оказывало содѣйствіе преуспѣянію оныхъ, по мѣрѣ возможности, и 2) оставить на обязанности министерства народнаго просвѣщ. учреждать во всей имперіи, по сношеніи съ надлежащими вѣдомствами, народныя училища, которыя и должны находиться въ вѣдѣніи министерства“. (См. Т. Е. В. 1862 г. № 18, стр. 104).

Къ этому присоединились болѣе или менѣе скрываемыя, а иногда и явныя, притязанія нѣкоторыхъ свѣтскихъ лицъ, какъ начальственныхъ, такъ и частныхъ, удержать за собою честь и открытія и завѣдыванія хотя не многими изъ народныхъ школь. Въ наибольшей части случаевъ такія притязанія удобно можно объяснить благодѣтельнымъ для народа соревнованіемъ въ общемъ великомъ дѣлѣ народнаго образованія, возбужденнымъ тѣмъ усердіемъ и тѣми успѣхами, какими въ столь короткое

время ознаменовало себя духовенство. Но, къ при-
скорбію, есть и въ нашей епархіи, хотя весьма
не многіе, случаи, въ которыхъ благородное со-
ревнованіе стороннихъ дѣятелей явно стѣсняется
неблагопріятными для дѣла народнаго образованія
со стороны ихъ соперничествомъ. Нѣкоторые изъ
такихъ случаевъ въ послѣднее время подали поводъ
къ официальной перепискѣ; другіе сдѣлались из-
вѣстными неофициальнымъ путемъ.

Всѣ изложенныя обстоятельства побуждали епар-
хіальное начальство обратить болѣе строгое вни-
маніе на различіе школъ, открытыхъ и завѣдывае-
мыхъ духовенствомъ, отъ тѣхъ, которыя не могутъ
быть безспорно усвоены духовенству. Поэтому въ
Маѣ 1863 года предписано благочиннымъ точно
обозначать въ ежемѣсячныхъ вѣдомостяхъ объ учи-
лищахъ, не только кѣмъ первоначально открыто
каждое училище, но и — кто въ послѣдствіи при-
нялъ его въ свое завѣдываніе, или попеченіе, так-
же какое участіе въ завѣдываніи училищемъ при-
нимаетъ кто-либо изъ духовенства, если училище
не состоитъ въ исключительномъ завѣдываніи мѣст-
наго духовенства, кто именно и чему обучаетъ.

Такимъ образомъ съ 1 Октября 1863 года въ
своихъ вѣдомостяхъ благочинные стали точнѣе
обозначать, какія именно школы принадлежать ду-
ховенству по праву открытія, завѣдыванія, или дру-
гаго рода участія съ его стороны, и какія могутъ
быть безспорно усвоены духовенству. Согласно съ

этимъ и въ ежемѣсячныя вѣдомости объ успѣхахъ народнаго образованія, представляемыя св. Синоду, вносились только первыя. Исключеніе этихъ школъ изъ числа церковно-приходскихъ есть одна изъ причинъ кажущагося уменьшенія училищъ къ 1-му Апрѣля 1864 года противъ 1863 года.

б) Въ 1863 году хотя въ ежемѣсячныя вѣдомости вообще не вносились училища, открытыя палатою государственныхъ имуществъ, но послѣ оказалось, что по неточному обозначенію такихъ училищъ благочинными въ представляемыхъ ими донесеніяхъ, нѣкоторыя изъ нихъ внесены были въ эти вѣдомости. Почему въ Маѣ 1863 г. предписано благочиннымъ: объ училищахъ, открытыхъ палатою государ. имущ. прописывать въ одномъ только донесеніи за Декабрь, что нужно для годоваго отчета о состояніи епархіи, представляемаго Его Преосвященствомъ въ св. Синодъ, и въ донесеніяхъ за прочіе учебные мѣсяцы совсѣмъ не писать. Такимъ образомъ нѣсколько училищъ казеннаго вѣдомства, до того времени значившихся, по неточному обозначенію ихъ въ донесеніяхъ благочинныхъ, въ числѣ приходскихъ, съ Октября 1863 года въ числѣ такихъ болѣе не значатся.

в) Третью причину уменьшенія училищъ въ Тульской епархіи можно полагать въ нѣкоторыхъ преобразованіяхъ этихъ училищъ. Въ 1861 — 62 учебномъ году училищъ, открытыхъ причетниками и въ ихъ домахъ, было весьма не много. Вскорѣ

оказалось, что нѣкоторые причетники, подъ тѣмъ предлогомъ, что народное образованіе вмѣнено въ обязанность только церковно-служителямъ, уклонялись отъ участія въ этомъ дѣлѣ. По поводу представленія о семъ нѣкоторыхъ благочинныхъ, епархіал. начальствомъ, 10 Марта 1862 г., было постановлено: „изъяснить причетникамъ, уклоняющимся отъ участія въ семъ дѣлѣ, что такого рода уклоненіе не можетъ быть признано основательнымъ“. (См. Т. Е. В. 1862 г. № 8). Слѣдствіемъ этого распоряженія было то, что число училищъ, открытыхъ причетниками, въ 1862—63-году значительно увеличилось. Между тѣмъ одно численное развитіе церковно-приходскихъ школъ не могло удовлетворять пробудившейся въ народѣ потребности. Епархіальное начальство приняло мѣры наблюденія за внутреннимъ улучшеніемъ училищъ. 10 Марта 1862 г. Его Преосвященствомъ утверждены правила для церковно-приходскихъ училищъ, коими ближайшій надзоръ за училищами и попеченіе объ улучшеніи ихъ внутренняго состоянія возложены на особыхъ въ каждомъ благочиніи наблюдателей. Эта мѣра имѣла слѣдствіемъ то, что болѣе усердные и способные изъ священно-церковно-служителей старались улучшить свои школы болѣе по внутреннему ихъ достоинству, не заботясь, какъ было до сего времени, объ увеличеніи числа учащихся; тѣ же, у которыхъ, по ограниченности средствъ, по крайней стѣсненности домашняго ихъ быта и, въ

рѣдкихъ случаяхъ, по малоспособности, дѣло обученія крестьянскихъ дѣтей въ собственныхъ домахъ не могло идти съ удовлетворительнымъ усиліемъ и было для нихъ крайне затруднительно. большею частію прекращали это дѣло, или сокращали число учащихся. Могло быть слѣдствіемъ означенной мѣры и то еще, что двойной контроль, — благочинныхъ и наблюдателей, — обнаружилъ болѣе точныя числа учащихся въ церковно-приходскихъ училищахъ: прежде духовенство показывало въ ежемѣсячныхъ вѣдомостяхъ большею частію тѣ числа, какія значились въ училищныхъ спискахъ, не всегда сходныя съ наличнымъ числомъ учащихся. Въ 1863—64 учебномъ году повѣрка этихъ списковъ съ наличнымъ числомъ естественно должна была нѣсколько сократить число учащихся, показываемое въ ежемѣсячныхъ вѣдомостяхъ. Это обстоятельство обозначилось тѣмъ, что число учащихся въ 1864 году уменьшилось нѣсколько болѣе, нежели число школъ.

г) На уменьшеніе школъ имѣло хотя и незначительное, однакожь замѣтное вліяніе еще и то обстоятельство, о которомъ отчасти упомянуто въ 1-мъ пунктѣ. Это — соперничество стороннихъ дѣятелей народнаго обученія. Случалось, что ученики собственно церковныхъ школъ были отвлекаемы въ школы, независящія отъ духовенства. Такихъ случаевъ доселѣ не много извѣстно епархіальному начальству. Но къ нимъ присоединяются другіе сходные съ

ними случаи, въ которыхъ видѣнъ недостатокъ сочувствія и вниманія къ церковнымъ училищамъ со стороны мѣстныхъ сельскихъ властей. Тамъ, гдѣ оказывается больше вниманія и сочувствія со стороны властей, духовенство является дѣятельнѣе и церковно-приходскія училища развиваются во всѣхъ отношеніяхъ успѣшнѣе; напротивъ, гдѣ усердіе духовенства ни мало не поддерживается содѣйствіемъ властей, тамъ оно сначала борется съ равнодушіемъ крестьянъ къ собственному ихъ образованію, съ своими нуждами и лишеніями; потомъ, преимущественно въ случаѣ безуспѣшной борьбы, это усердіе естественно ослабѣваетъ, иногда переходитъ и въ совершенное равнодушіе къ дѣлу народнаго обученія. Съ самаго начала учрежденія сельскихъ школъ, въ слѣдствіе указа 1861 года, во многихъ мѣстностяхъ возникло и даже утвердилось мнѣніе въ народѣ, что духовенство обязано не только учить безмездно, но и содержать школы на свой счетъ; нерѣдко случается такъ,—что одну школу содержать члены причта собственными средствами и учить въ ней безмездно, другая въ томъ же приходѣ содержится обществомъ крестьянъ, и сторонній учитель учить въ ней за жалованье; или—члены причта, наскучивъ безмездными трудами, приписываютъ сторонняго учителя для своей школы и крестьяне охотно платятъ ему жалованье. Понятно, съ какою грустью смотрятъ на подобныя явленія наши духовные труженики, и какое неимовѣрное

терпѣніе потребно, чтобы не ослабѣть въ усердіи къ дѣлу, которое наше духовенство по совѣсти всегда считало и считаетъ своимъ. Впрочемъ къ утѣшенію истинныхъ ревнителей народнаго образованія, нѣкоторое и далеко не повсемѣстное ослабленіе усердія въ нашемъ духовенствѣ можно только предполагать, какъ естественное послѣдствіе вышесказанныхъ не благопріятныхъ обстоятельствъ, но нельзя доказать, какъ явленіе дѣйствительное; напротивъ даже трехлѣтняя учебная дѣятельность духовенства, при весьма мало благопріятствовавшихъ ей обстоятельствахъ, заставляетъ надѣяться, что его усердіе будетъ обнаруживаться все съ большею и большею силою вмѣстѣ съ постепеннымъ устраненіемъ неблагопріятныхъ обстоятельствъ.

Святи. А. Иваногг.

НАСТАВЛЕНІЕ, КАКЪ ПОМОГАТЬ ВО ВНЕЗАПНЫХЪ НЕСЧАСТ- НЫХЪ СЛУЧАЯХЪ, УГРОЖАЮЩИХЪ ЖИЗНИ^(*).

*(Изъ статьи доктора П. П. Заблоцкаго, помѣщенной
въ мѣсяцесловѣ на 1865 годѣ).*

Человѣкъ можетъ находиться въ такихъ обстоя-
тельствахъ, когда безъ скорого пособія, не только
его здоровье, но и самая жизнь бываетъ въ край-
ней опасности. Немедленная и дѣятельная помощь
въ этихъ случаяхъ необходима. Но какъ врачъ
можетъ не случиться на мѣстѣ несчастія, то въ по-
добныхъ обстоятельствахъ, до прибытія врача, по-
дать руку помощи обязанъ всякій, и тѣмъ болѣе,
что самыя средства для сего находятся не всегда
только въ аптекахъ, но часто они бываютъ у насъ
подъ руками. Въ настоящей статьѣ мы старались
изложить удобопонятно и не для врача тѣ правила
и простыя, болшею частію подручныя средства,
которыми всякій благоразумный человѣкъ можетъ
спасти несчастнаго, находящагося въ крайней опас-

^(*) Думаемъ, что предлагаемая въ мѣсяцесловѣ статья болѣе всего
пригодна духовенству, къ которому простой народъ обращается во
всѣхъ несчастныхъ случаяхъ за пособіемъ. А между тѣмъ, сельское
духовенство менѣе всѣхъ можетъ пользоваться ею, по не имѣнію у
себя мѣсяцеслова. Для сего-то духовенства дѣлаемъ извлечение изъ сей
статьи.

ности лишиться жизни, или даже возвратитъ къ жизни человѣка уже обмершаго. Гдѣ нужно, мы также старались указать и главнѣйшіе признаки, по которымъ различается то и другое изъ подобныхъ несчастій.

ПОСОБІЕ ОБМИРАЮЩИМЪ ОТЪ ХОЛОДА ИЛИ ЗАМЕРЗШИМЪ, И ПРИ ОЗНОБЛЕНІИ.

Сильное охлажденіе тѣла можетъ причинить человѣку смерть и даже иногда въ короткое время. Люди взрослые, крѣпкіе и сангвиники долѣе противостоятъ холоду, нежели дѣти, люди слабые и старики. Дурное состояніе духа, уныніе, недостаточная пища, утомленіе и невоздержность въ спиртовыхъ напиткахъ значительно уменьшаютъ въ организмѣ противодѣйствіе холоду. Общіе признаки, замѣченные у людей, подвергнувшихся сильному холоду, обнаруживаются преимущественно со стороны чувствительности. Вскорѣ у такихъ людей наступаетъ оцѣпенѣніе и безчувственность частей, находящихся въ соприкосновеніи съ воздухомъ, и въ то же время появляются въ нихъ сильныя боли; движенія членами становятся трудными и тяжелыми; глаза закрываются и появляется непреодолимая склонность ко сну, и если человѣкъ заснетъ и не будетъ въ первыя минуты, или въ теченіе полчаса разбужень, то почти неминуемо умираетъ.

ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНЫЯ СРЕДСТВА ОТЪ СИЛЬНАГО ХОЛОДА. Людямъ, отправляющимся въ

дорогу и могущимъ подвергнуться дѣйствию сильной стужи, кромѣ теплой одежды, необходимо заготовиться: мясною пищею, хлѣбомъ, перцемъ, горчицею и т. п., также саломъ или жиромъ гусинымъ, заячьимъ, или другимъ. Передъ выѣздомъ можно намазать саломъ лице, руки и ноги; не отправляться въ дорогу натошакъ, а надобно чего нибудь поѣсть; употреблять же водку во время холода, особенно кто не привыкъ, крайне вредно, и дѣлающіе это скорѣе могутъ замерзнуть. Тѣлесныя движенія составляютъ отличное средство сопротивленія пагубному дѣйствию сильнаго холода. Если ноги забнутъ, то должно пройти пѣшкомъ, но стараться не вспотѣть, потому что потный скорѣе замерзаетъ. Надо воздерживаться отъ употребленія очень холодной воды и снѣга для утоленія жажды и мнимаго голода. Всѣ находящіеся въ дорогѣ должны чаще другъ друга осматривать, озябшимъ пособлять идти, а кто уже окоченѣетъ, того поднять на повозку, и если нѣтъ возможности оттереть на мѣстѣ, то скорѣе везти въ селеніе и тамъ оттирать и помогать ему, какъ показано ниже. Нужно воздерживаться входить вдругъ въ жаркую избу, или тотчасъ грѣться у огня. Человѣкъ, застигнутый на пути выюгою, чтобы, выбившись изъ силъ, не замерзнуть, долженъ заранѣе остановиться на дорогѣ, выпрячь и покрыть лошадей, оборотить сани на бокъ, или вырыть въ снѣгу нору и тѣмъ защитить себя отъ вѣтру, пока пройдетъ выюга. Здѣсь важ-

но то, чтобы на человѣка не дулъ вѣтеръ; известно, что даже на поляршина глубины въ снѣгу морозу бываетъ лишь 2° или 3° R, въ то время, когда надъ снѣгомъ онъ бываетъ 10° или 15° . Блужи противъ вѣтра, надобно наклонить голову пониже.

ПОСОБІЕ ЗАМЕРЗШИМЪ. Разомъ подѣйствовавшая на замерзшаго теплота можетъ умертвить его; посему замерзшихъ не нужно вносить въ теплую комнату. Замерзшему лучше всего подавать пособіе или въ снѣгахъ, или въ сараѣ, или на дворѣ, если не очень холодно, или въ выстуженной комнатѣ. Перенося замерзшаго въ мѣсто, гдѣ ему будетъ подано пособіе, должно обходиться съ нимъ осторожно, ибо нѣкоторыя части тѣла, напр. уши, носъ, пальцы и проч., окостенѣлыя и хрупкія, отъ ушиба легко могутъ быть изломаны. Для этого необходимо замерзшаго перевести въ сани, или перенести на носилкахъ, подстлавъ подъ него солому, или сѣно, или по крайней мѣрѣ снѣгъ. Перенесши замерзшаго на мѣсто, нужно раздѣть его, разрѣзавъ на немъ платье осторожно, чтобы, снимая его, не изломать окостенѣвшихъ членовъ, и обложить все тѣло, исключая лица, снѣгомъ или разбитымъ въ куски льдомъ, или погрузить въ ванну, или въ большое корыто, наполненное холодною водою со льдомъ, приподнявъ голову. Когда снѣгъ или ледъ начнетъ таять на тѣлѣ замерзшаго, а кожа краснѣть, то, вынувъ его изъ воды, или снявъ ледъ и снѣгъ, положить въ холодную постель въ той же

холодной комнатѣ и тереть тѣло суконкою, обмакивая ее въ холодную воду; когда же члены начнутъ разгибаться, то осушить тѣло полотенцами, тереть его нагрѣтыми слегка суконками, вдвухъ въ ротъ полегоньку воздухъ, ставить промывательное изъ воды и масла, и обмакивая губку или тряпку въ холодную воду, выжимать и капать ниже груди подъ ложечку. Какъ скоро замѣчены будутъ признаки жизни и больной начнетъ зѣвать, вздыхать, то должно дать ему понюхать нашатырнаго спирту, или уксусу, и влить въ ротъ немного, ложку или двѣ, теплаго чаю, или чаю бузиннаго, липоваго, или ромашковаго, съ малымъ количествомъ вина или водки, для возбужденія кровообращенія и испарины. Когда человекъ уже придетъ въ себя, тогда должно внести его въ комнату нѣсколько нагрѣтую, обтереть до суха, положить въ постель и напоить чѣмъ-либо теплымъ съ небольшимъ количествомъ рома или водки, и такъ образомъ нужно исподволь приучать его къ теплу. Эти средства нужно употреблять въ теченіе трехъ и болѣе часовъ; ими нерѣдко возвращали къ жизни такихъ несчастныхъ, которыхъ положеніе казалось отчаяннымъ. Здѣсь, какъ и въ другихъ видахъ обмиранія, терпѣніе и настойчивость часто торжествуютъ.

При **ОЗНОВЛЕНІИ**, или **ОТМОРОЖЕНІИ** отдѣльно какой либо части тѣла отнюдь не должно разомъ согрѣвать ее, а слѣдуетъ тереть ее снѣгомъ, или погрузить въ холодную воду со льдомъ и дер-

жать въ ней, пока не возвратится чувствительность, движеніе и краснота и не пройдетъ бѣлый ея цвѣтъ. Послѣ этого должно натирать больную часть камфарнымъ спиртомъ, водою съ ромомъ или водкой, смѣсью скипидара съ деревяннымъ масломъ и наконецъ жиромъ. Если ознобленная часть стала уже гноиться, то полезно прикладывать къ ней свиной, или гусиный несоленый жиръ или мазь, состоящую изъ смѣси коноплянаго, льнаго, или деревяннаго масла и извѣстковой воды.

ПОСОБІЕ ВЫНУТЫМЪ ИЗЪ ВОДЫ УТОПШИМЪ ЛЮДЯМЪ. Нужно спѣшить какъ можно скорѣе вынуть утонувшаго изъ воды и въ то же время послать за врачомъ. Вытащенному изъ воды немедленно должно очистить лице, ротъ и ноздри отъ грязи и слизи, потомъ слѣдуетъ торопиться перенести несчастнаго въ домъ, или сарай, если таковой находится вблизи, гдѣ всегда удобнѣе и вѣрнѣе можно подать помощь. Это перенесеніе въ особенности необходимо въ дурную погоду. Перенесеніе тѣла должно дѣлать спокойно, безъ потрясеній; лучше всего переносить тѣло на носилкахъ, а гдѣ ихъ не случится, то на простынѣ, или одѣялѣ; тѣло при этомъ должно быть покрыто шерстянымъ одѣяломъ и лежать на правомъ боку съ головою и грудью нѣсколько приподнятыми. Ежели домъ, въ которомъ намѣреваются подавать пособіе, будетъ находиться довольно далеко отъ мѣста, гдѣ вывуть человѣкъ изъ воды, и особенно если при

этомъ будетъ холодная погода, то прежде всего съ утопленника должно снять мокрое платье, обтереть все тѣло досуха, и потомъ, покрывши его теплою одеждою и теплыми одѣялами, перенести въ домъ; за недостаткомъ сихъ послѣднихъ, можно покрыть сухою соломою, или сѣномъ, оставивши голову свободною. Качаніе и трясеніе на бочкѣ, на рукахъ, или на простынѣ, а особенно съ обращенною внизъ головою, скорѣе можетъ погубить, нежели спасти несчастнаго. Принесши тѣло въ домъ, пока врачъ прибудетъ, употреблять слѣдующія средства: 1) Положить тѣло въ постель посрединѣ комнаты, дабы удобнѣе было со всѣхъ сторонъ подходить. Постель согрѣть. 2) Достаточно четырехъ или пяти человѣкъ, которые по долгу христіанства захотятъ подать руку помощи; прочихъ всѣхъ изъ комнаты, удалить, чтобы не мѣшали. 3) Раздѣвши и положивши человѣка въ постель на правый бокъ такъ, чтобы голова и грудь были нѣсколько выше туловища, слѣдуетъ стараться возбудить въ немъ во всѣхъ частяхъ теплоту. Теплота есть первый и всеобщій возбудитель жизни. 4) Обложить тѣло хорошо нагрѣтыми одѣялами или подушками. Съ обѣихъ сторонъ между подушекъ положить плотно закупоренные кувшины, или бутылки съ горячею водою, а подъ ложечку (душку) — бычачій пузырь съ теплою водою, крѣпко завязанный. Согрѣвъ такимъ образомъ тѣло, тереть его подъ одѣяломъ или нубою суконками, или щетками, начиная съ

ногъ. 6) Вдуть вполненьку воздухъ въ ротъ, посредствомъ трубочки или перышка, или просто ртомъ. Если отъ этого ребра нѣсколько раздадутся, или подымутся, то перестать вдуть, а вмѣсто того тереть и пожимать грудь отъ низу къ верху. Такое вдунаніе можно, спустя нѣкоторое время, опять повторить. 7) Если найдется подъ руками ванна, то, наливъ ее теплою водою, опустить тѣло ногами впередъ; чрезъ четверть часа вынуть, вытереть, положить въ теплую постель и продолжать треніе, какъ выше сказано. 8) Поставить промывательное ики клистиръ изъ теплаго молока (два стакана) или теплой воды, съ ложкою соли либо уксуса. 9) По временамъ къ носу подносить нюхать крѣпкій уксусъ, тертый хрѣнъ, а гдѣ есть, то нюхательный или нашатырный спиртъ, виски и за ушами хорошо натирать уксусомъ, спиртомъ или одеколономъ. Когда, при прилежномъ и осторожномъ употребленіи сихъ средствъ, мало по малу начнутъ оказываться признаки жизни: тѣло начнетъ согрѣваться и смягчаться, грудь подыматься и опускаться; въ лицѣ, и особенно около глазъ, покажется легкое движеніе, и наконецъ появится изрѣдка кашель и легкое дыханіе, — тогда должно непременно продолжать легкое треніе и согрѣваніе тѣла, какъ сказано выше, доколѣ бѣльной станетъ открывать глаза и въ состояніи будетъ глотать. 10) Въ это время давать ему ложкою теплый чай изъ мяты, ромашки, бузины или обыкновенный

чай, а гдѣ нѣтъ этого—теплую воду съ малымъ количествомъ простаго вина. 11) Употребленіе вышесказанныхъ средствъ продолжать отъ 4-хъ до 6-ти часовъ, ибо иногда человѣкъ приходитъ въ себя не раньше этого времени.

ПОДАНИЕ ПОМОЩИ ПОВѢСІВШИМСЯ И

УДУШЕННЫМЪ. 1) Нужно прежде всего у висѣщаго въ петлѣ человѣка перерѣзать петлю, но съ осторожностью, и при томъ не одному, но съ однимъ или двумя помощниками, которые необходимы какъ для поддержанія тѣла, такъ и для того, чтобъ они были свидѣтелями перваго поданнаго пособія.

Если человѣкъ задушенъ петлею въ сидячемъ или лежащемъ положеніи, то тотчасъ должно удалить сжимающее шею вещество. Если человѣка задушили введеннымъ насильно въ ротъ какимъ либо плотнымъ тѣломъ: пескомъ, тряпкою, мхомъ и пр., то должно немедленно удалить изъ рта все, что причинило задушеніе. 2) Положить тѣло человѣка на кровать или на большой столъ, приподнявъ голову; окружающій воздухъ долженъ быть чистъ и прохладенъ. 3) Снять съ тѣла все, что можетъ препятствовать кровообращенію. 4) Если у человѣка будетъ лице красное, глаза покраснѣвшіе, выпученные, языкъ высунувшійся между зубовъ, то немедленно нужно пустить изъ руки полторы или двѣ чайныя чашки крови. Если кровь пойдетъ, то это очень хорошій признакъ возвращенія несчастнаго къ жизни. Можно также на затылокъ по-

ставить шесть кровесосныхъ рожковъ. 5) Дѣлать
спрыскиваніе холодною водою лица и передней
части груди, и если только человѣкъ провисѣлъ
пять или десять минутъ, то одного означеннаго
средства можетъ быть достаточно для возвращенія
его къ жизни. Нужно положить на голову полотен-
це, или компрессъ, намоченный въ холодной водѣ,
или бычачій пузырь со льдомъ. 6) Стараться о
скорѣйшемъ возстановленіи дыханія и кровообра-
щенія; для этого нужно употреблять тѣ же сред-
ства, какъ и утопленникамъ, т. е., легкое сжатіе
съ боковъ груди ладонями и осторожное вдунаніе
въ ротъ воздуха. 7) Тереть тѣло суконками или
щетками; треніе это должно производить отъ око-
нечностей рукъ и ногъ къ туловищу, ибо, если
кровообращеніе только что остановилось, то этимъ
средствомъ кровь скорѣе подвинется къ сердцу.
8) Когда человѣкъ станетъ приходить въ себя, т.
е. начнетъ вздыхать, зѣвать, чихать, то нужно по-
ставить клистиръ изъ тепловатой воды съ солью и
уксусомъ, и давать по временамъ нюхать нашатыр-
ный (нюхательный) спиртъ, уксусъ, или тертый
хрѣнъ. 9) По возвращеніи къ жизни, такіе люди
обыкновенно чувствуютъ тяжесть, головную боль,
усталость, нерасположенность духа и т. п. Въ это
время слѣдуетъ дать слабительное, ложку касторо-
ваго масла, или двѣ ложки льнянаго или прован-
скаго масла, и въ первые дни не давать ничего ни
пить, кромѣ чаю, ни ѣсть, кромѣ супу или ухи,

10) У повѣшенныхъ и задушенныхъ нерѣдко бывають ушибы и ссадины на различныхъ частяхъ тѣла, происходящія во время предсмертныхъ конвульсій, или во время обороны отъ убійцы; всѣ таковыя мѣста должно перевязывать компрессами, или тряпками, намоченными въ холодной или свинцовой водѣ. Можетъ наконецъ случиться, что, послѣ двухъ или трехъ часовъ стараній, человекъ нельзя было возвратитъ къ жизни; но и при этомъ не должно терять совсѣмъ надежды, а должно, обложивъ тѣло чѣмъ-либо теплымъ, положить его съ возвышенною головою; мѣста, откуда была пущена кровь, перевязать бинтомъ, и оставить его подъ надзоромъ людей надежныхъ и неробкихъ до тѣхъ поръ, пока не покажется признаковъ гнилости. Были примѣры, что такіе люди черезъ два или три часа и болѣе оживали сами, безъ всякаго пособія.

ПОСОБІЕ УГОРѢВШИМЪ И ЗАДОХШИМСЯ.

Когда человекъ угорѣлъ отъ угольнаго чада, то нужно помогать слѣдующимъ образомъ: 1) Вынести его на чистый воздухъ, а комнату, гдѣ случилось несчастіе, слѣдуетъ освѣжить. 2) Раздѣть и положить его на спину съ приподнятою головою и грудью. 3) Очень хорошее средство—обливаніе тѣла тонкою струею очень холодной воды, напримѣръ изъ чайника, съ высоты аршина или полутора, но чтобы при этомъ вода не попадала въ ротъ и дыхательное горло; на голову нужно прикладывать компрессы съ водою, а гдѣ есть, то съ укусунымъ

эиромъ (aether aceticus). 4) Подносить по временамъ къ носу крѣпкій уксусъ, уксусъ четырехъ разбойниковъ, крѣпкій нашатырный спиртъ, или наконецъ натертый хрѣнь. 5) Поставить промывательное съ уксусомъ и солью (воды полтора стакана, уксусу полстакана и щепотка или двѣ соли). 6) Полнокровнымъ, у которыхъ лицо и глаза будутъ красные, должно поставить позади cadaго уха по восьми пиявокъ или шесть кровесосныхъ банокъ на затылокъ. 7) Дѣлать по временамъ легкія нажатія груди съ боковъ и живота и натирать оконечности суконкою или щеткою. 8) Когда больной начнетъ приходить въ чувство, то нужно дать ему пить воды съ уксусомъ, или лимонаду, а гдѣ есть, то 15 или 20 капель уксуснаго эира съ рюмкою воды; въ это время полезно также давать чернѣй кофе. Въ случаѣ неудачи, не нужно оставлять человѣка совершенно безъ пособія, но продолжать его въ теченіи двухъ, трехъ или четырехъ часовъ. Нужно знать, что, изъ всѣхъ мнимо-умершихъ, угорѣвшимъ удастся возвращать жизнь наичаще, ибо угольный газъ не такъ быстро убиваетъ человѣка, какъ асфиксія отъ утопленія или повѣшенія. Для избѣжанія угара, не должно закрывать въ печахъ трубъ, когда головни не совсѣмъ еще перегорѣли и на угольяхъ бѣгаютъ еще синіе огоньки; не вносить въ комнату неперегорѣвшихъ совершенно угольевъ и не спать въ покояхъ, недавно выкрашенныхъ масляною краскою.

Человѣкъ иногда задыхается или подвергается

ОБМИРАНІЮ ОТЪ ВДЫХАНІЯ ВРЕДНЫХЪ ГАЗОВЪ, попадая въ глубокую яму, въ давно-запертый погребъ, въ колодезь, въ глубокую пещеру, или отхожее мѣсто и проч. Во всѣхъ сихъ случаяхъ человекъ страдаетъ отъ вдыханія примѣшанной къ воздуху угольной кислоты, сѣро-водороднаго газа, сѣро-водороднаго амміака и другихъ газовъ. Если человекъ недолго дышетъ подобными газами, то у него развивается головокруженіе, шумъ въ ушахъ, мутность въ глазахъ, разстройство чувствованій, икота и сильная боль головы. Эти припадки легко проходятъ, если человекъ выйдетъ на свѣжій, чистый воздухъ и выпьетъ чистой холодной воды или воды съ уксусомъ. Если же человекъ остается долго въ мѣстѣ, гдѣ находятся подобные газы, или если онъ попадетъ въ такое мѣсто, гдѣ такихъ газовъ много, то обмираніе (асфиксія), настаетъ быстро и можетъ послѣдовать смерть. Пособія въ подобныхъ случаяхъ должно дѣлать тѣ же самыя, какія сейчасъ описаны для сильно угорѣвшихъ. Чтобы удостовѣриться, не испорченъ ли воздухъ въ запертыхъ низменныхъ мѣстахъ, или въ ямахъ и колодцахъ, надлежитъ опускать туда потихоньку зажженную свѣчу, или фонарь съ зажженной свѣчою; если свѣча потухаетъ, то это знакъ, что воздухъ тамъ испорченъ. Для очищенія его нужно бросить туда связку зажженной соломы, или лить холодную воду; потомъ уже взять въ ротъ кусокъ губки, смоченной уксусомъ; или обвязать ротъ и носъ платкомъ, также намо-

ченнымъ укусомъ, и можно спускаться въ подобные мѣста безопасно. Людямъ, занимающимся очисткою отхожихъ мѣстъ, должно совѣтовать слѣдующія предосторожности: 1) Отворять отхожія мѣста на нѣсколько времени прежде чистки ямы. 2) Размѣшивать шестомъ всѣ вещества въ ямѣ, чтобы, по возможности, болѣе отдѣлилось изъ нея вредныхъ газовъ. 3) Избѣгать вдыхать испаренія, выходящія изъ отхожей ямы. 4) Лучше очищать отхожія мѣста въ ясное, сухое время и въ особенности зимою. 5) Если кто изъ рабочихъ чувствуетъ себя нѣсколько нездоровымъ, то долженъ оставить свои занятія и не прежде приниматься за нихъ, какъ по совершенномъ выздоровленіи.

ПОДАНИЕ ПОМОЩИ ПОРАЖЕННЫМЪ МОЛНИЕЮ. Для избѣжанія вреднаго дѣйствія молніи во время грозы, должно удаляться отъ тѣлъ, которыя поднимаются вверхъ и притягиваютъ электричество облаковъ. Поэтому въ полѣ не должно оставаться подъ деревомъ, отдѣльно стоящимъ; не должно находиться на горѣ, или на возвышенномъ мѣстѣ, а лучше спускаться въ долину, или быть на берегу рѣки, или озера; въ городѣ лучше стоять подлѣ стѣны, а не посреди улицы. Противъ грозы въ жилищахъ лучшее предохранительное средство составляютъ громоотводы; въ комнатѣ во время грозы нужно находиться подалеже отъ окна, печи или камина; трубы въ каминахъ или печахъ слѣдуетъ закрывать. Въ церквахъ нужно стоять подалеже отъ иконостасовъ и органовъ; не должно

также приближаться къ металлическимъ предметамъ, хотя бы они были и не очень большаго объема; въ особенности не слѣдуетъ приближаться къ металлическимъ трубамъ, проводящимъ дождевую воду съ крышъ; оружія и вообще металлическихъ вещей при себѣ стараться не имѣть. Пораженнаго молніею человѣка должно поскорѣе вынести на свѣжій воздухъ, и если можно, то сейчасъ же обложить его слоемъ свѣжей земли, толщиною въ вершокъ; при этомъ лицо и вся голова должны быть открыты и нѣсколько приподняты. Въ такомъ положеніи человѣка можно оставить часа на два или на три. Въ то же время нужно стараться влить ему въ ротъ рюмку или двѣ свѣжей воды съ нѣсколькими каплями нашатырнаго спирта, или гофманскихъ капель; натирать виски и лобъ холодною водою съ уксусомъ; тереть виски летучимъ или нашатырнымъ спиртомъ и подносить по временамъ его къ носу; можно понемногу вдвухъ въ ротъ воздухъ. Этого рода пособія не должно прекращать раньше двухъ или трехъ часовъ. Если человѣкъ начнетъ приходить въ себя, что выражается зѣвотою и глубокими по временамъ вздохами, то нужно поставить горчичники или хрѣновники подъ ложечку, къ плечамъ и икрамъ, и напоить его обыкновеннымъ теплымъ чаемъ, или бузинымъ, мятнымъ. Если у пораженнаго молніею лицо будетъ красно, багрово, то должно поставить по десяти пѣвковъ за уши, или же восемь рожковъ на затылокъ и между ло-

платокъ, а на голову прикладывать намоченную въ холодной водѣ салфетку или полотенце, и когда человѣкъ придетъ совершенно въ себя, нужно дать ему слабительное. Иногда у пораженнаго молніею бываютъ ссадины и ожоги; когда онъ придетъ въ себя, мѣста эти въ первые дни нужно перевязывать компрессами, намоченными въ водѣ, а потомъ, чрезъ три дня, намоченными въ деревянномъ или прованскомъ маслѣ.

ПОСОБІЕ ПОРАЖЕННЫМЪ АПОПЛЕКСИЧЕСКИМЪ УДАРОМЪ, ИЛИ ПОСТРѢЛОМЪ. Болѣзнь эта большею частію настаетъ вдругъ: у человѣка прекращаются самосознаніе, чувствованіе и движеніе, но пульсъ, біеніе сердца и дыханіе сохраняются. Не должно смѣшивать удара съ падучею болѣзнію, обморокомъ и опьянѣніемъ, въ которыхъ человѣкъ также находится безъ сознанія. *Падучая болѣзнь* отличается бывающими при ней судорогами, *обморокъ*—пониженіемъ температуры всего тѣла, блѣдностью лица, ослабленіемъ пульса и дыханія, *опьянѣніе*—неуничтоженною способностью движенія, виннымъ запахомъ изъ рта и т. д. Апоплексическій ударъ требуетъ неминуемо помощи искуснаго врача; но, до прибытія его, должно торопиться сдѣлать слѣдующее: положить больнаго въ прохладномъ мѣстѣ на постель, сколько можно выше головою, такъ, чтобы онъ больше сидѣлъ, нежели лежалъ; платье на немъ ослабить такъ, чтобы нигдѣ ничего не жало; обнажить голову и грудь и

приложить къ икрамъ и плечамъ горчишники; поставить клистиръ изъ тепловатой воды съ уксусомъ и солью; на голову прикладывать холодныя примочки. Если у больного лице будетъ красное, шея короткая и онъ будетъ полнокровенъ, то поставить позади каждаго уха по 10 шявокъ или восемь кровесосныхъ рожковъ на затылокъ. Если больной можетъ глотать, то давать пить холодоую воду или воду съ уксусомъ или лимонадъ; растирать руки и ноги суконкою или щеткою; можно ноги до половины икоръ поставить въ теплую воду съ солью и горчицею. Ударъ большею частію случается у людей толстыхъ, имѣющихъ приземистое туловище, короткую шею, лицо красное и полное; у такихъ людей ударъ предвѣщается за нѣсколько мѣсяцевъ частымъ головокруженіемъ, склонностью ко сну, тяжестию въ головѣ и членахъ, звономъ въ ушахъ, забывчивостью, и проч. Такіе люди никогда не должны объѣдаться, ибо случается, что они отъ удара умираютъ за столомъ. Они должны избѣгать ѣсть много мяса и пить много крѣпкихъ напитковъ и кофе; имъ лучше ѣсть молочное, бѣлое мясо, рыбу и зелень, а пить полезнѣе всего простую воду. Послѣ пищи не должно тотчасъ ложиться спать; они должны много дѣлать движенія на открытомъ воздухѣ; не должны сердиться; имъ слѣдуетъ избѣгать простуды, особенно ногъ, спать не на перинѣ, а на тюфякѣ и жесткой подушкѣ.

ПРИПАДОКЪ ПАДУЧЕИ БОЛѢЗНИ. Въ па-

дучей болѣзни человѣкъ падаетъ съ крикомъ, теряетъ сознание, пѣна у рта, большой палецъ руки сильно прижимается къ ладони и развиваются судороги въ рукахъ и ногахъ. Потеря сознания есть существенный признакъ этой болѣзни; сильнѣйшія судороги безъ сего признака не составляютъ падучей болѣзни. Болѣзнь эта является приступами, иногда въ опредѣленное время. Во время припадка ничего болѣе не нужно дѣлать, какъ положить больного на постель, доколѣ судороги у него не кончатся, и наблюдать, чтобы онъ не причинилъ себѣ какого либо вреда ушибомъ. Дабы больной не прикусилъ себѣ языка, нужно вкладывать между зубами въ ротъ пробку. Людямъ нѣжнымъ, слабонервнымъ и дѣтямъ не слѣдуетъ на такого больного смотрѣть во время приступа.

ПРИ ОБМОРОКѢ. когда у человѣка теряются сознание, чувство и движеніе, а дыханіе и пульсъ очень слабы, самое лучшее и безвредное средство есть спрыскиваніе лица и обнаженной груди холодною водою, натираніе висковъ одеколономъ или укусомъ; истерическимъ особамъ—поднесеніе къ носу разрѣзанной луковицы, или тертаго хрѣна, жженого пера, уксусу, нашатырнаго спирту, натираніе оконечностей суконою, свѣжій воздухъ и клистиръ съ уксусомъ. Когда человѣкъ начнетъ приходить въ себя, то слѣдуетъ ему дать въ полрюмѣ воды гофманскихъ капель (20), или ложку винограднаго вина, или дать напиться холодной воды.

ПОСОБІЕ СИЛЬНО УШИБЕННЫМЪ. Если человекъ при паденіи съ высокаго мѣста, или отъ сильнаго ушиба тупымъ и тяжелымъ тѣломъ, лошадью и т. п., сдѣлается блѣденъ, будетъ жаловаться на нестерпимую боль, на круженіе въ головѣ, или останется безъ чувствъ, то непременно слѣдуетъ пригласить врача, а до прибытія его должно употреблять слѣдующее: пустить изъ руки крови отъ одного до двухъ стакановъ, смотря по силамъ больного; къ ушибенной части прикладывать завернутый въ тряпку толченый ледъ, или примачивать ее холодною водою съ уксусомъ, а гдѣ есть возможность, холодною свинцовою водою. Если будутъ сильно ушибены рука или нога, то, обвивши ихъ бинтомъ или чолотенцемъ, слѣдуетъ прикладывать къ нимъ холодную свинцовую воду, простую воду съ уксусомъ или же толченый ледъ въ тряпкѣ. Полезно также прикладывать смѣсь простой или свинцовой воды съ настойкою арники (четыре части свинцовой воды и одна часть настойки арники). При поданіи пособія всякаго рода ушибеннымъ, все платье должно разстегнуть и удалить отъ тѣла все сжимающее.

При **ПЕРЕЛОМѢ КОСТЕЙ** или **ВЫВИХѢ** члена, нужно какъ можно скорѣе искать помощи опытнаго врача; человекъ же незнающему, неискусному не слѣдуетъ позволять вправлять, или вытягивать и т. п. больной членъ, ибо въ этомъ случаѣ не свѣдущій человекъ можетъ только усилить болѣзнь.

Переломъ руки или ноги можно подозрѣвать тогда, когда человекъ, кромѣ ощущаемой имъ сильной боли, не можетъ двинуть членомъ и рука или нога кажутся искривленными и даже укороченными. Въ ожиданіи врача нужно стараться больному члену дать по возможности покойное и прямое положеніе. Если переломлена нижняя конечность, то положить вдоль всей ноги съ наружной и внутренней стороны два мѣшка съ пескомъ, толщиною вершка по полтора, а чтобы они не расходились, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ связать ихъ тесемками; на самое же переломленное мѣсто нужно прикладывать холодную примочку. Если переломъ случится въ верхней конечности, то переломленный членъ обложить тряпками или полотенцами, намоченными въ холодной, или свинцовой водѣ, потомъ снаружи и снутри положить по лубку, длиною въ переломленный членъ, и привязать ихъ тесемками, руку же согнутую въ локтѣ поддерживать полотенцемъ, подведеннымъ подъ переломленный членъ и связаннымъ на шеѣ. При переломѣ костей черепа и лица, нужно въ ожиданіи врача больному держать голову приподнятою и прикладывать къ больному мѣсту тряпки, намоченныя въ холодной или свинцовой водѣ. Если при переломѣ кости находится и рана, то для остановленія кровотеченія нужно прикладывать къ раненому мѣсту тѣ же холодныя примочки.

ВЫВИХОМЪ называется то состояніе члена, когда въ суставѣ концы костей теряютъ свое есте-

ственное отношеніе и человѣкъ не можетъ членомъ дѣлать движенія и чувствуетъ въ немъ сильную боль. До прибытія врача вывихнутый членъ должно держать въ покоѣ и обложить его, какъ и въ предыдущемъ случаѣ, холодными на компрессахъ примочками.

ПОСОБІЕ ИСТЕКАЮЩИМЪ КРОВЬЮ. Если изъ НОСА кровь вытекаетъ въ умѣренномъ количествѣ, то такое кровотеченіе иногда бываетъ весьма полезно, поэтому не должно спѣшить останавливать его. Унимать же должно кровотеченіе изъ носа тогда, когда оно будетъ очень сильное, долго продолжается, человѣкъ очень ослабѣетъ, поблѣднѣетъ и настоитъ опасность лишенія жизни. Чтобы унять сильное кровотеченіе изъ носа, должно заткнуть ноздри, или одну только ноздрю (если кровь идетъ изъ одной), клочкомъ хлопчатой бумаги, или корпии, намоченнымъ въ растворѣ квасцовъ, или въ растворѣ желѣзнаго купороса (на столовую ложку квасцовъ или купороса нужно полтора стакана воды). Въ то же время полезно тереть лобъ и переносье уксуомъ и примачивать эти части холодною водою со льдомъ. Больной долженъ оставаться въ покоѣ, не въ жаркой комнатѣ и въ полусидячемъ положеніи. Большею частію отъ этихъ средствъ кровь останавливается. Если же кровотеченіе будетъ продолжаться, то непременно слѣдуетъ пригласить врача; а въ ожиданіи его, для спасенія больного отъ смерти, надлежитъ у него руки выше локтя и ноги выше колѣна перевязать

снуркомъ или платкомъ довольно крѣпко, отъ чего кровотеченіе перестанетъ непремѣнно; а если руки и ноги отъ перевязокъ отекутъ, то ихъ должно по немногу ослаблять и наконецъ снять совсѣмъ, когда можно удостовѣриться, что кровь уже не пойдетъ. По остановленіи кровотеченія, не должно въ теченіе сутокъ 3-хъ или четырехъ пить горячаго, спиртныхъ напитковъ, не дѣлать сильныхъ движеній, не ходить по солнцу и не оставаться въ жаркой комнатѣ.

При сильномъ КРОВОХАРКАНИИ всегда нужно приглашать врача, а до прибытія его уложить больного такъ, чтобы голова и грудь были приподняты повыше; запретить ему говорить громко и много, и совѣтовать, чтобы онъ былъ, сколько возможно, спокоенъ; потомъ нужно давать пить растворъ поваренной соли (одна или двѣ ложки обыкновенной или поваренной соли на стаканъ воды). Раствора этого должно давать черезъ четверть часа по столовой ложкѣ. Хорошо также давать холодный настой розовыхъ цвѣтовъ съ кислыми каплями (Галлеровъ элексиръ по 15 капель на стаканъ настоя розовыхъ цвѣтовъ съ сахаромъ или съ медомъ, или безъ оныхъ). Можно положить горчишники къ плечамъ или икрамъ. Руки больному совѣтовать держать на головѣ; онъ ничего не долженъ пить горячаго; въ комнатѣ не должно быть жарко.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ

ВЯТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ въ 1865 году.

Вятскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ а) издаваться и въ 1865 году — по прежней программѣ, утвержденной святѣйшимъ Синодомъ; б) состоять по прежнему изъ двухъ отдѣловъ: официального и духовно-литературнаго; — в) выходить два раза въ мѣсяць, брошурованныя тетрадами въ 8-ю долю, отъ двухъ до трехъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 4 р., безъ пересылки и 3 рублей съ пересылкою.

Иногородные адресуютъ свои требованія исключительно въ г. Вязку— съвѣ редакцію Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей четко означая свое званіе, имя съ фамилією и мѣсто, куда должны быть высылаемы нумера вѣдомостей

Редакція покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ людей участвовать своими трудами въ сихъ вѣдомостяхъ, сообразно съ программою ихъ, — и въ особенности приглашаетъ къ сему духовныя лица вятской епархіи.

Отпечатаны и поступили въ продажу книги: Краткая священная исторія Ветхаго Завѣта, съ указаніями, руководствующими къ подробному изученію ея по книгамъ св. Писанія, составленная священникомъ Н. Поповымъ. Спб. 1864 г. Краткая Священная Исторія Новаго Завѣта, съ указаніями, руководствующими къ подробному изученію ея по книгамъ св. Писанія, составленная священникомъ Н. Поповымъ. Съ приложеніемъ двухъ литографированныхъ картъ: карты Палестины и карты земель, упоминаемыхъ въ св. Писаніи. Спб. 1864 г.

Священная Исторія Ветхаго Завѣта составлена, сколько возможно, близко къ библейскимъ повѣствованіямъ ветхозавѣ-

тнхъ историческихъ книгъ св. Писанія, по переводамъ ихъ на русскій языкъ, помѣщеннымъ въ современныхъ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, а Священная Исторія Новаго Завѣта составлена по новому переводу на русское нарѣчіе новозавѣтныхъ книгъ св. Писанія, изданному по благословенію святѣйшаго Синода. Обѣ книжки по объему своему соотвѣтствуютъ программѣ священной исторіи, принятой въ гимназіяхъ, но могутъ быть руководствомъ и для дѣтей первоначально изучающихъ священную исторію: потому что въ нихъ рассказы о важнѣйшихъ священныхъ событіяхъ, доступные пониманію дѣтей младшаго возраста, напечатаны особеннымъ крупнымъ шрифтомъ.

Продаются означенныя книги въ С. Петербургѣ у книгопродавцевъ: Як. Исакова, Овсянникова, Сенковского, Давыдова, Серно-Соловьевича, Базунова, Крашеникова, Попова, Генкеля и др., и въ г. Вяткѣ у книгопродавца Красовскаго и у автора, профессора вятской духовной семинаріи, священника Николая Попова. Цѣна каждой книжки 35 коп. На пересылку одной и двухъ книжекъ прилагается за 1 фунтъ по разстоянію. Выписывающіе отъ автора 10 и болѣе экземпляровъ пользуются уступкою, смотря по количеству выписываемыхъ ими экземпляровъ.

Поступила въ продмжу вновь изданная книга:

КІЕВСКІЯ ПЕЩЕРЫ

и

КІЕВО-ПЕЧЕРСКАЯ ЛАВРА.

Съ изображеніями: наружныхъ и внутреннихъ видовъ пещеръ, гробницъ, почивающихъ въ нихъ угодниковъ, древнихъ и святыхъ вещей, находящихся въ пещерахъ, видовъ

лавы, чудотворной иконы Успенія Богородицы (хромолитография печатанная золотомъ), и планами пещеръ, съ точнымъ, по масштабу показаніемъ на нихъ всѣхъ мѣстъ иколы углубленковъ и пещерныхъ церквей. Книга напечатана на велевой бумагѣ. Цѣна за экземпляръ 60 коп., съ пересылкою 75 коп.

Подписчики присылающіе 1 руб. получаютъ и особую книжку: Сказаніе объ иконѣ Успенія пр. Богородицы, находящейся въ Кіево-Печерской Лаврѣ.

Остается отъ продажи не большое число экземпляровъ книги:

К І Е В Ъ,

Его святыня, древности, достопамятности и свѣдѣнія необходимыя для ея почитателей и путешественниковъ. Соч. Н. Сементовскаго.

Книга украшена 33 полтипажами, собственно для этого изданія гравированными за границею, съ фотографіи, и планами. Цѣна 1 руб. 75 к., съ пересылкою 2 р.

Съ требованіями обращаться: въ КІЕВЪ, въ контору типографіи Сементовскаго.

Отвѣтственный Редакторъ Архимандритъ Андрей.